



刁攀娅(左一)生前带领学生们了解门诊流程



捐献器官前医务人员向刁攀娅医生致敬



同事、学生、患者送别刁攀娅

医生·一生·新生

——江津48岁医生刁攀娅辞世捐献器官救3人

记者 龙春梅 陈婷 王茜

2023年6月7日9时38分，刁攀娅医生带着对医学事业的无限热爱和对患者的无限牵挂，永远停止了心跳。

鞠躬、默哀、致敬……简短庄重的仪式之后，一场“生命接力”正以一种特殊的方式在手术室中进行。刁攀娅捐赠的双肾和肝脏将被用于挽救3名患者的生命，让他们重获“新生”。

从此，一个为医学奉献一生的医者，将以另一种方式再次守护患者，生死相依，永不相离。

从医23载，她把医生当事业

夏日的江津，四面山水、层林叠翠，山林间似乎还回荡着刁攀娅带着女儿和学生出游时的欢声笑语。但家乡的亲人和美景她却再也看不到了。

你走得太急！突发疾病在岗位上倒下，甚至连来不及留下一句作别的话。

“刁医生、刁老师、娅娅、妈妈……”这声声悲切，你可听见，呼唤的都是谁？

你的患者、学生、同事、家人，多么希望你只是太累了、睡着了，等你歇好了便又会出现，笑着对他们说：“对不起，让大家担心啦！”

时间回到20多年前。在江津区慈云镇，一个因经历家人患病而立志从医的农村孩子，带着梦想走出山村，考入川北医学院并加入中国共产党。2000年毕业后，刁攀娅进入重庆大学附属江津医院工作。从此，梦想的种子便在这一方杏林扎下了根。

“对我来说，医生不仅是一份养家糊口的职业，更是我热爱和追求的事业。我们多学点、多做点，患者就可以少受些苦。”对于学医的初衷，刁攀娅生前在接受采访时曾这样说。

带着这样的初心，刁攀娅一直默默耕耘在临床一线。她在消化道肿瘤、食管反流病等消化系统疾病领域躬身锤炼，致力解除复杂疑难病症患者的痛苦。她率先开展的内镜下食管狭窄腔内支架置入术等10余项新业务、新技术填补了江津“空白”，成为医院乃至全区消化疾病诊疗领域的专家。

“听说她倒下的时候还在给病人看片子。”79岁的患者段光容回想起刁医生，止不住地抹眼泪。她在刁攀娅这里看病开药已经10多年了，对她而言，刁医生早已成为家人一般的存在。

“说话声音温柔点儿，拉一拉手，拍一拍肩膀，顺便安慰几句，病人心里就会舒坦很多，病就会去一半儿。”刁攀娅的这番话，消化内科护士长杨文利至今还记着。

就在这一件件微不足道的小事中，刁攀娅一直默默坚守着她走出山村时的理想，直至生命的最后一刻。

若有来世，她一定仍是一名好医生

刁攀娅走了，但是她的手机依然很忙，不知情的患者依然在联系她。保管手机的丈夫黄俊淋只得一次又一次哽咽着将这个不幸的消息告诉病人。

“刁医生，我最近嘴巴很苦，吃不下东西，明天来找你看？”

“哪里还有刁医生哟，她走都走了！”

“呜呜……她这么年轻，这么好，怎么就走了……”6月8日晚，电话那头的患者陈守福怎么也不愿相信，那个处处为病人着想的刁医生永远离开了人世。84岁的老人当即哭出了声。

陈守福患有慢性胃炎，因为对大多数药物过敏，一直饱受病痛折磨。在刁攀娅的精心治疗下，她已3年没有犯过胃病。得知刁攀娅将于第二天早上6点出殡，老人一大早就专程从德感东方红社区赶到殡仪馆，前来送刁攀娅最后一程。

“如果有来世，她一定仍是一名好医生！”看着灵车渐渐远去，陈守福泣不成声。

行医23年来，刁攀娅和病人之间的感人故事太多太多。“这是我的手机号，有事可以给我打电话。”但凡患者有需要，刁攀娅都会将自己的联系方式告诉他们。她的手机常年保持24小时开机，无论寒来暑往、刮风下雨，只要手机一响，她都会迅速赶到医院。

冬天看诊时，刁攀娅会先把听诊器捂热了。每个查房的早晨，她会提前出现在病房，笑着和病人打招呼，关心病人吃没吃早饭，身体还有没有不舒服的地方。

这样的好医生，对待工作，简直是分秒必争。除了临床工作外，刁攀娅还是医院内科教研室秘书，担任西南医科大学、遵义医科大学等高校的带教教师，承担了大量教学工作。

来自合川的郭浩东是重庆大学附属江津医院内科规培学员，刁攀娅医生是他的第一责任导师。在他眼中，刁攀娅既是“严师”，也是“慈母”。她会耐心纠正学生病例上小到一个标点的错误，并严格要求学生们进行修改。她也会在逢年过节的时候专程前往学生宿舍，给孩子们送零食、送水果，并邀请他们和家人一起露营、野餐，感受江津的风土人情。

“我们一起去过聂荣臻元帅陈列馆、四面山、中山古镇……她经常说我们从外地来到医院学习不容易，要在生活上多照顾我们一点。”回想起和老师相处的点点滴滴，郭浩东早已泪流满面。

捐献器官，她把最后的爱留给患者

自4月20日刁攀娅医生突发脑干出血昏迷后，家人和医院想尽了一切办法。可恨病魔无情，此后一个多月时间，全市专家多轮会诊抢救后给出一致结论：刁攀娅医生已经脑死亡，再无醒来的可能。

悲痛之余，刁攀娅的母亲钟志先和女儿黄靖雅艰难地作出决定——捐献刁攀娅器官，挽救他人的生命！

“攀娅休息时喜欢看医疗剧，她经常会为剧中不幸的患者流泪。”钟志先说，偶尔看到捐献器官的剧情，女儿都会说，如果自己遇到这种情况，也愿意把器官捐献出来。作为一名母亲，她已经体会到失去女儿的痛苦，希望刁攀娅的器官能够挽救他人，让别的母亲可以继续与子女相伴。黄靖雅也曾和妈妈一起探讨过捐献遗体的事，也知道母亲的“夙愿”。

在这个过程中，婆孙俩最担心的是刁攀娅丈夫黄俊淋不能接受捐献器官的事。他一直在为没有照顾好爱人而自责，也不愿意爱人的身体因“手术”再“受苦”。但在反复劝说和开导下，纵使万般不舍，黄俊淋还是同意捐献爱人器官。

“攀娅一辈子都在治病救人，我们应当继承她的遗志。而且她的器官可以帮助这么多的家庭，值得。”黄俊淋说。

6月7日9时38分，刁攀娅医生那颗为患者操劳了20多年的心脏停止了跳动。在完成双肾和肝脏捐献程序后，她的遗体被送回了江津。在8日下午的告别仪式上，同事们身着白衣前来为“好战友”送行，学生们手持菊花前来为好老师送行，患者们臂缠黑纱前来为好医生送行，微信门诊群里的“网友”纷纷留言告别刁医生……在真实世界和虚拟网络中，那么多人一起缅怀这位美丽善良的医者，相互回忆着与她的温暖故事。

刁攀娅医生走了。她生是医学人，逝是医学魂。

刁攀娅医生没走。她已经获得了新生！



刁攀娅(右)生前在查房时询问病人病情



刁攀娅(中)生前组织开展业务探讨



刁攀娅家属签署《器官捐献志愿书》